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PRESENTACIÓN MEMORIA 2023





	
Los datos que presentamos en la memoria de actividad de Cáritas en 2023 son reflejo de lo que está sucediendo en la sociedad, mostrado en las estadísticas oficiales. 
La última encuesta de presupuestos familiares habla que, para los hogares con un nivel de renta más bajo, los gastos esenciales suponen el 70% del total de gastos realizados frente al 56% que supone en los hogares con mayor nivel de renta neta mensual. Está claro que un mayor incremento de los gastos básicos, repercute en un empeoramiento de la capacidad para llegar a fin de mes. Una tendencia que empeora sus condiciones de vida e incrementa la desigualdad de los hogares con menos renta frente a los de renta media. 
	La evolución del mercado de trabajo, en cuanto a su extensión mejora sobre años anteriores pero su calidad lo hace en mucha menor medida, destacando un notable incremento de la estabilidad, pero no así de su capacidad protectora, pues el grado de parcialidad en la ocupación y la suficiencia salarial no mejoran, e incluso empeoran. 
	Pero sin duda alguna, es la vivienda el gran pozo sin fondo que se come los recursos de muchas familias que pasa no solo de ser un derecho no garantizado a ser una verdadera pesadilla y un lastre para ellas. La presión que ejerce la vivienda sobre la economía familiar especialmente en las familias con hijos a cargo y las dificultades para afrontar gastos imprevistos nos pone en el foco de la precariedad en la que vive instalada una parte importante de la sociedad.
	A pesar del progresivo aumento de los ingresos, el crecimiento no se distribuye de manera uniforme ni equitativa entre la población y la dificultad que experimentan muchas familias en lo relativo al acceso y mantenimiento de la vivienda, o una alimentación digna, viene de lejos. Esta situación nos pone en la necesidad de revisar no solo los ingresos sino especialmente el capítulo de gastos. De ahí que las políticas no deban centrarse exclusivamente en garantizar ingresos sino en dirigirse a los gastos, especialmente en los que tienen que ver con la vivienda. 
Una crisis económica y social tras otra, ha ido produciendo una acumulación creciente de personas y hogares en situación de pobreza y exclusión social que no recuperan su situación anterior. Esto lo vemos en nuestros servicios de acogida en los que ha habido un ligero aumento de las personas atendidas con respecto al año 2022. Y estamos dejando a gente atrás, que no se benefician de los esfuerzos de salida de las crisis que pone en marcha el Gobierno. Destacamos el aumento del número de personas inmigrantes en situación administrativa irregular que incluso quedan fuera de las estadísticas. Si queremos construir un futuro y una sociedad que no prescinda de una buena parte de sí misma, hemos de poner en el centro de la agenda política y social a este grupo de personas, implementando acciones que resulten eficaces para todos. Solo así podemos entender el bien común, que o es de todos o no es bien común.

FAMILIA
Desde este programa, Cáritas trabaja para potenciar el desarrollo integral de las familias y las acompaña, mediante acciones que les llevan a adquirir herramientas encaminadas a favorecer el proceso de promoción y desarrollo de cada uno de los miembros que las integran. Ha proporcionado apoyo psicológico, y ayudas para la conciliación de la vida familiar con la laboral y/o formativa, impartiendo talleres, charlas y jornadas. Durante el 2023 se ha intervenido en 62 hogares en los que viven 188 miembros a los que ha prestado un total de 448 ayudas. Aumenta especialmente el número de atenciones respecto al año anterior (346 ayudas en 2022), aunque se mantiene prácticamente igual el número de familias (64 en 2022) lo que se traduce en una mayor necesidad de las familias.

PERSONAS SIN HOGAR

Cáritas, desde su red de atención a las personas sin hogar, fomenta la recuperación e inserción, promoviendo la adquisición de las habilidades necesarias para llevar una vida autónoma, facilitando procesos educativos que les hagan adquirir competencias y capacidades cognitivas y actitudinales, llegando en sus atenciones a un total de 183 personas (164 participantes en 2022) a través de 4.394 ayudas (4.247 ayudas en 2022). El Centro de Acogida «Centro Vida», ha seguido ofreciendo su servicio de acogida y acompañamiento integral, durante este año 2023, dándoles cobertura a las necesidades básicas y la posibilidad de iniciar un proceso para favorecer su recuperación y su progresiva inclusión social. En este espacio, se han desarrollado talleres de habilidades personales, talleres ocupacionales, y talleres de ocio y tiempo libre.
Otro de los recursos de Cáritas con este colectivo, es el Centro de Emergencia Social, el cual, desde 2022 permanece abierto durante todo el año.
Por último, desde los 3 Pisos de Vida Autónoma, que funcionan como recursos habitacionales, se ha continuado trabajando la promoción de las personas que los ocupan.
El programa ha llevado a cabo charlas de sensibilización en Centros Educativos, asociaciones y jornadas de puertas abiertas, además de la difusión de la Campaña Nacional de Personas Sin Hogar: la celebración de la VII Ruta senderista «Por la Dignidad». Como novedad se ha celebrado un campus de voluntariado, un espacio en el que se invita a la persona a conocer la realidad del programa de PSH.



INMIGRANTES

El trabajo de Cáritas con este colectivo, se centra en favorecer la integración de personas y familias inmigrantes que se encuentran en situación de especial vulnerabilidad. Para ello, ha realizado labores de Información, orientación y asesoramiento, servicio desde el que se han atendido a 466 personas (nuevamente aumenta respecto a las 390 personas de 2022), de más de 32 nacionalidades diferentes. Destacamos el aumento de personas en situación administrativa irregular. La atención integral e individualizada ha ofrecido 1.541 ayudas (1.234 ayudas, en 2022) con acciones entre las que se encuentran, información, orientación, asesoramiento, talleres de habilidades sociales, clases de castellano, constitución y temas socioculturales, cocina, nuevas tecnologías, charlas y actividades de ocio. Además, de disponer de plazas de acogida en dos pisos destinados a personas migrantes en situación de exclusión y de especial vulnerabilidad. También se ha trabajado en la sensibilización y coordinación de trabajo en red con otras entidades públicas y privadas.

MAYORES

Cáritas desde el programa de mayores, trabaja para lograr la mejora en la calidad de vida de las personas de edad más vulnerables, aquellas que no disponen de suficientes recursos personales, económicos, de entorno familiar y/o comunitario, incrementando su autonomía personal en su medio habitual de vida. 

Para ello, ofrece un servicio personal, educativo, psicosocial y doméstico realizado por personal especializado para la atención directa desde el servicio de ayuda a domicilio, asesoramiento a los cuidadores principales sobre el conjunto de recursos y prestaciones para personas mayores, servicio de préstamos de ayudas técnicas para beneficiarios del servicio, y un acompañamiento llevado a cabo por las personas voluntarias de los distintos grupos de las Cáritas parroquiales, para dar escucha y compañía a las situaciones de soledad no deseada. En 2023, 45 personas atendidas (2022, 43 personas) con un total de 167 ayudas. 


EMPLEO 

Cáritas impulsa la inclusión laboral de aquellas personas que se encuentran en situaciones de vulnerabilidad. Como hemos hablado anteriormente, es fundamental la búsqueda de un empleo inequívocamente digno, que permita a las personas mejorar su situación y que puedan mantenerla en el tiempo. 

Por eso, desde el programa de empleo se trabaja incansablemente para promover no solo el acceso al empleo, sino también la calidad del mismo y unas condiciones laborales justas. 

[bookmark: _GoBack]Durante el 2023 se han atendido a 516 personas (546 en 2022), que han recibido un total de 2.820 ayudas (2.034 respuestas de intervención en 2022). 

Además de las medidas y acciones señaladas para potenciar la integración sociolaboral de los colectivos más vulnerables, Cáritas completa los itinerarios laborales generando empleo en el marco de la economía social, desde su firme convencimiento y creencia en una economía más humana, social, responsable y consciente, al servicio de las personas y el planeta.


ECONOMÍA SOCIAL

Podemos hablar de una doble función, la de generar empleo para personas que tienen mayores dificultades de acceso al mercado laboral, y a la vez, de la aplicación de la economía social y circular en el modelo de negocio, revirtiendo en la propia actividad y consiguiendo un mayor impacto positivo en la comunidad. Ello se hace a través de las 2 Empresas de Economía Social: Centro Especial de Empleo «La Tajuela», servicio de lavandería industrial en un entorno rural (Montehermoso) que crea empleo estable y de calidad a personas con capacidades diversas para posibilitar su empoderamiento y participación autónoma en la sociedad, y la Empresa de Inserción «REMUDARTE», que impulsa la participación de la ciudadanía en una actividad transformadora a nivel social, económico y ambiental a través de la gestión de residuos textiles, que permite generar empleo social, y dignificar el procedimiento de entrega social de prendas de vestir a las personas que lo precisan, empresas que han generado un total de 17 puestos de empleo durante 2023, más 5 puestos de estructura.



INVERSIÓN DE CÁRITAS PARA REALIZAR SU LABOR
A grandes rasgos Cáritas Diocesana de Coria-Cáceres describe la acción llevada a cabo en 2023. Transmitiendo un mensaje de gratitud a todos sus socios y donantes, empresas colaboradoras y todas las personas que marcan la doble X y así ponen su confianza en su trabajo, sin los cuales nada de esto sería posible. Además, quiere, una vez más, dar las gracias a todas las personas voluntarias y contratadas que enfocan su mirada siendo parte de este gran proyecto que es Cáritas.


Los recursos invertidos en los Servicios Diocesanos para el desarrollo de la actividad especializada ascienden a 1.782.861,03 en 2023 (1.407.740,23 €.  En 2022)

De ellos el mayor porcentaje se ha dedicado a personas sin hogar, seguido de empleo y familias.

Las Cáritas parroquiales han invertido un total de 331.125,73 € (412.740,72 €. En 2022)






MUCHAS GRACIAS.  
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